

爱在春天里 携手守望“未”来

——天津市静海区深入推进未成年人思想道德建设

杨澜

一年之计在于春。在这个生机勃勃的春天里，天津市静海区立足“五爱”教育阵地，比以往更加有力推进未成年人思想道德建设工作，紧紧围绕立德树人根本任务，高度重视发挥“五爱”教育阵地对社区青少年的思想教育引领作用，利用“五老”志愿者以及社区志愿服务队的资源，精心组织开展以“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义”为主要内容的优质系列活动，大力培育和践行社会主义核心价值观，让未成年人在静海这片沃土上汲取宝贵的精神营养，迎着阳光灿烂绽放。

法治宣传护航成长

青少年法治教育，是社区、学校、家庭的共同责任，是引导和帮助青少年健康成长、预防未成年人违法犯罪的重要举措。“什么是电信诈骗？电信诈骗是指通过电

话、短信、网络等手段实施的各种诈骗钱财的行为。”为提高青少年的法治意识，天津市静海区朝阳街道金海园社区联合天津市公安局静海分局新区派出所邀请“五老”志愿者在社区“五爱”教育阵地开展了“预防青少年违法犯罪、谨防电信诈骗”法治宣传主题活动，“五老”志愿者以生动的语言为社区孩子们讲解了电信诈骗的诸多形式、手段、特点，针对未成年人多发案件进行分析，为大家介绍了汇款诈骗、电信网络诈骗、“套路贷”、冒充公检法等诈骗手段，分析作案手段和案件特点，并针对各种诈骗形式传授了应对和预防方法。

提升垃圾分类意识

为进一步强化青少年文明素养，帮助青少年树立环保意识、学习垃圾分类的知识，静海

镇组织社区“五老”人员和志愿者在社区“五爱”教育阵地开展了垃圾分类知识讲座，从“地球妈妈”的概念引入，让孩子们懂得乱扔垃圾给环境带来的影响和危害，耐心地教小朋友们垃圾分类知识，怎样将可回收、不可回收、有害三种垃圾进行分类，同时引导孩子们养成不乱扔垃圾的良好卫生习惯，并通过“小课堂”的方式，让孩子们轮流上台，分享自己的收获和见解，加深对垃圾分类的认识，更深刻地体会到保护环境的意义。

活动结束后，社区志愿者还给孩子们发放了垃圾分类宣传海报，鼓励他们学到的环境保护理念和垃圾分类知识讲给家长听，带动全家人一起践行低碳环保生活方式。

红色文化浸润心灵

静海区积极探索红色文化教育模式，在

社区“五爱”教育阵地开展“红色阅读”教育活动，扎实推进未成年人思想道德建设工作。

静海镇北安楼社区相关负责人表示，“红色阅读”教育活动分“雷锋故事我会说”“寻访雷锋足迹”“雷锋的歌我会唱”三个环节开展，“五老”志愿者和社区孩子们交流分享雷锋的故事和雷锋日记，鼓励孩子们争当雷锋精神的传人，弘扬社会文明新风。

不仅如此，为培养青少年“爱党、爱国、爱家乡”情怀，增强青少年的使命感与责任感，静海区利用社区“五爱”教育阵地开展专题讲座活动，邀请社区离退休老干部、“五老”志愿者为青少年讲授主题为“心有榜样——故事里的价值观”的课程，引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观。

一系列的红色文化活动，激励了未成年人争当社会主义核心价值观的践行者和传播者，传承红色基因，培养家国情怀。

海南部署未成年人“护苗”专项行动宣传工作

本报讯(陈蔚林)3月20日，海南省未成年人“护苗”专项行动宣传工作座谈会在海口举行，专项行动领导小组有关成员单位参与座谈，交流前一阶段工作推进情况，讨论完善专项行动主题宣传工作方案。

日前，海南省启动未成年人“护苗”专项行动，将用三年时间深入推进“家庭防护”行动、“教育防护”行动、“社会防护”行动、“司法防护”行动，进一步呵护未成年人健康成长。省“护苗”办制定专项行动主题宣传工作方案并广泛征求意见。

座谈中，专项行动领导小组有关成员单位认真研究探讨并结合实际提出修改完善意见。有单位建议，要创新宣传方式、用好传播载体，制作和发布人民群众喜闻乐见、互动性强的宣传作品；有单位建议，要注重统筹协调、多方联动，调动各地各有关部门资源和社会力量，协同高效推进专项行动主题宣传工作；有单位建议，要注重“以案释法”“以案普法”，让法治教育更接地气、深入人心；有单位建议，发挥好“妈妈训教团”等志愿服务队伍作用，把普法宣讲送进千家万户。



图为学生参与“信任旅行”互动游戏

四川眉山市彭山区：用良好家风帮助未成年人更好成长

本报讯(彭山文)近日，四川省眉山市彭山二中组织学生、家长代表走进省级家风家教创新实践基地——四川监狱博物馆，开展“弘扬优良家风 护航未成年人健康成长”家教家风主题研学活动。

活动现场，监狱民警首先带领孩子们参观了博物馆，通过革命传统教育、实物参观等形式，引导学生养成艰苦奋斗、勤劳勇敢的优良品质，继承和发扬爱国主义精神。随后，学生及家长跟随监狱民警来到观影厅，收看了青年服刑人员现身说法。观影完毕后，监狱民警以传承三苏好家风为重点，开展了《传家风立家训》专题分享，传递“读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”的优良家风。

活动最后，心理咨询师开展现场心理辅导，通过“信任旅行”“亲子绘画”等互动游戏，引导家长和学生进行有效沟通，树立起重言传重身教的良好导向，为孩子健康成长营造和谐的家庭环境。

近年来，彭山区全方位、多层次、立体化推进家教家风建设，深入挖掘本土历史先贤、革命先辈、身边榜样家风故事，依托新时代文明实践阵地、文化院坝等，广泛开展忠孝文化研学等主题活动，弘扬传统忠孝文化，传承红色家风。

湖北孝感市各学校开展“制止餐饮浪费”主题班会

本报讯(宋桂舟 祁娇)3月起，湖北省孝感市开启“制止餐饮浪费专项整治行动”攻坚战，社会各界广泛关注，积极主动加入攻坚战。市教育局、市场监督管理局联合发出《制止餐饮浪费倡议书》，孝感市各学校、幼儿园开展“制止餐饮浪费”主题班会活动，引导学生养成节约粮食的好习惯。

孝感市倡议学生要树立节约意识，做制止餐饮浪费的倡导者；落实节约行动，做制止餐饮浪费的践行者；传播节约责任，做制止餐饮浪费的宣传者。主题班会多以餐桌上浪费的粮食数量巨大、遏制“舌尖上的浪费”成为社会共识进行引入，让学生明白勤俭节约是传统美德，在潜移默化中接受传统美德的影响。有关方面希望通过开展“制止餐饮浪费”主题班会活动，教育引导小学生从小养成勤俭节约的好习惯，珍惜劳动果实，不浪费粮食，营造节约光荣、浪费可耻的校园氛围。

“小研究员”试验田里“劳”有所获

孙晨飞 杨洋

在一块块“小而精”的班级蔬菜试验田里，江苏省镇江市宝塔路小学的孩子们在市蔬菜研究所农技专家的指导下，平整土地、将土整理成垄、将种子撒在土里……近日，镇江市宝塔路小学党支部携手市蔬菜研究所党支部共建宝塔路小学少年科学院——红领巾小农科所，开展蔬菜种植研学课程，让孩子们“劳”有所获，在劳动实践中快乐成长。

3月种青菜种莴笋，一个月后比一比哪个班试验田里的菜茂盛肥硕；4月种番茄种生菜，到收获的时节，比一比哪个班试验田的番茄生菜滋味鲜美……孩子们掐着农时节节点科学播种，自己制有机肥按需施肥，天天进行试验田管理……这样的蔬菜种植场景今后将在宝塔路小学校园内月月可见。

每个学期，各班将评选出班级蔬菜种植小能手，在“清明”“芒种”“立秋”“霜降”等节气，到市蔬菜研究所的试验田里跟着农技专家学习育苗、人工授粉等时令蔬菜种植高阶技能。

宝塔路小学还与金山街道杨家门社区党支部携手，成立了“润商少科院——润杨社区绿化研究所”，由专业的辅导员老师团队指导“小研究员”们开展“老街巷空中绿植水培研究”系列研学活动。充分利用校园周边的老街巷外墙壁空间，经过一段时间的跟踪测量和记录之后，“小研究员”们将根据自己研究小组的实践成果撰写研究报告。学校同时结合日常家校共育的“班级绿植美容师”“好习惯周行——家务劳动之星”系列实践活动的开展，将劳动教育与学生的个人生活、校园生活和社会生活有机结合，丰富孩子们的劳动体验，提高他们的劳动能力，深化他们对劳动价值的理解。

宝塔路小学党支部书记许强介绍，学校希望通过这样的校本化劳动研学课程，让每一名孩子不仅会用传统工具、传统工艺进行种植，更引领他们深刻理解劳动人民的艰辛与智慧，同时注重运用新知识、新技术、新工艺、新方法。学校将联合家庭、社区有目的、有计划地组织孩子们参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，更好地促进家庭劳动教育日常化、学校劳动研学课程系统化、社会劳动教育多元化，把科学劳动的种子深植孩子们的心中。

2023年广西桂林市中学生足球联赛开幕

本报讯(周文俊)3月26日，2023年广西桂林市“桂林三金·漓江杯”中学生足球联赛在市第一中学开幕。本届联赛包括初中联赛和高中联赛男、女49支队伍，共1000余名中学生参加，将帮助广大学生培养健康的生活方式和拼搏向上的体育精神。

据了解，本届足球联赛49支队伍中，初中联赛25支队伍，包括男子组18支、女子组7支；高中联赛24支队伍，包括男子组18支、女子组6支。从3月26日开始，联赛比赛时间为每周的星期日，分别在桂林市第一中学、桂林市旅游职业中等专业学校、桂林市第十九中学、桂林市国龙外国语学校、桂林市窑头中心校5个学校举行，计划将进行279场比赛。

桂林市教育局党组成员刘小松介绍，本届联赛是在2022年桂林市首届“桂林三金·漓江杯”初中生足球联赛成功举办的基础上，对赛事的进一步提升和拓展。在总结去年成功经验后，今年将联赛向高中学校推广，参赛队伍越来越庞大。

刘小松表示，今年是桂林市校园体育的重大赛事。全区中小学生足球夏令营选拔赛今年5月将在桂林市举行，全国第四届“中外人文交流小使者”啦啦操集体展示和广西第九届“千里杯”中学生足球联赛等将于7月在桂林市举办。同时，桂林市已开始承担全国第一届学生(青年)运动会广西代表队(田径队)的组队、训练、参赛任务，本届中学生足球联赛将为桂林市训练和输送优秀的足球后备人才，表现突出的球员将有机会被选中参与相关赛事，在更大舞台展现球技和水平。

据了解，为积极推广桂林市校园足球运动，营造足球比赛氛围，提高校园足球的社会参与度，本届联赛允许学生家长到场观赛，为球队和孩子们打气加油。

四川中江县：“护苗行动”点亮留守儿童“微心愿”

本报讯(刘倩 梁潼)近日，四川省中江县“护苗行动”关爱留守儿童项目试点启动仪式在继光镇蓝剑希望小学举行。

作为试点乡镇，继光镇经过前期精准摸排，将全镇341名留守儿童纳入该项目，中江县委宣传部、县委编办、县人社局、县医保局等6个单位200余名干部职工与341名留守儿童结对子，认领孩子们的微心愿并帮其实现，之后干部职工将走进留守儿童的学习与生活，护航他们健康成长。

除现场抽取心愿结成对子以外，中江县委宣传部、县总工会、县关工委等部门还为留守儿童送去了足球、篮球、排球等价值1.5万余元的体育用品。

“很开心，今后多了一个关心我的人。”启动仪式结束后，继光镇中心小学七年级一班学生段梓崎稚嫩的脸上满是欣喜。启动仪式上，她的心愿纸条被“护苗联盟”成员、继光镇党委书记舒杰从心愿箱中抽中，两人结成了对子。

安徽黄山市高标准谋划、高起点推进护航未成年人健康成长

朱西敏 岑飞燕

安徽省黄山市自去年8月开展推进预防未成年人违法犯罪专项行动以来，坚持高起点推进、高标准谋划、高规格部署，积极采取有效举措实现精准发力，全力呵护未成年人健康成长。

突出高位推动。黄山市坚持高规格指挥、高力度督导、高水平推进，将专项行动开展情况列入平安建设督导检查重点事项；组建未成年人工作专班，由8个少年法庭、8个少年合议庭、30名审判经验丰富、熟悉未成年人身心特点的员额法官及法官助理办理未成年人案件；用心打造“520”少年审判司法品牌，屯溪区人民法院经济开发区人民法庭(少年法庭)被最高人民法院评为“人民法院少年法庭工作先进集体”。

突出教育铸魂。黄山市坚持创新思政教育，聚焦“没有围墙的思政课堂”，成功举办

“天地正气 大爱黄山”见义勇为主题思政课，将社会课、文化课与政治课有机整合，立体展示，引导未成年人明德惟馨、崇德向善。创新法治教育，推出“新生普法第一课”，市县两级“政法委书记+五长”(“五长”即法院院长、检察院检察长、公安局局长、司法局局长、国安局局长)走进百所学校，为近3万名学生送去“开学大礼包”；聘任265名公检法干警担任中小学法治副校长，实现100%全覆盖。

突出真情送暖。去年，黄山市将289名孤儿和事实无人抚养儿童纳入孤儿基本生活保障，实现孤儿儿童应保尽保、困境儿童应救尽救。针对未成年人心理健康问题，黄山市组织开展“心理健康进校园”活动，常态化开展个案心理辅导。

突出强力呵护。黄山市坚持优化家庭环

境，聚合“法治化+微文化”双重力量，用好“作退一步想”、孝悌和合等微文化理念，成功调解家事纠纷600余件；检察机关制发“督促监护令”“家庭教育指导令”，指导督促家长们“依法带娃”；强化家校联动，有效提升家长应对孩子心理问题和危机干预的意识和能力。优化校园环境，开展学校安全隐患大起底大排查大整改“百日行动”、“检爱同行共护未来”未成年人保护法律监督专项行动等。同时严格落实强制报告制度，去年，黄山区两名教师依法履行强制报告责任被表彰奖励，系全省首例；徽州区创新推出“治安保姆”模式，有效解决重点青少年群体在家“管不了”、在校“管不好”、在社会“管不到”的问题，荣获全省第二届平安校园优秀成果一等奖、第三届中小学优秀德育实践案例评选一等奖。